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Nemzetiségi izgatás — a pápa el­
len. Nyári uborkaszezonban ilyen szenzációt is 
lehet ám csinálni: nemzetiségi izgatást a pápa 
ellen. A magyar türelem kicsúfolására Magyar­
országon szabadon megjelenő magyargyalázó 
újságok közül az egyik most megint X. Pius 
pápát támadja, természetesen a hajdudorogi 
püspökség felállítása miatt. Határtalan vak­
merőséggel nem kevesebbet mer írni a ke­
resztény világ fejéről, mint hogy X. Pius pápa 
az oláhok ellen »bűnt követett el.« A cikk 
tendenciáját mutatja a cime is: Vim vi repel- 
lere licet, vagyis erőszakra szabad erőszakkal 
felelni. A pápa és az apostoli király által fel­
állított magyar püspökség tehát »erőszak« az 
oláhság ellen. Mindjárt ki is tanítják a népet, 
milyen módon feleljenek az erőszakra erőszak­
kal: ne bocsássák be a magyar papot a köz­
ségbe. Hát persze, ezt az otromba tanácsot 
majd nagyon fognak sietni meg fogadni a 
görög katholikus hívek, a kik oláh újságról 
nem is hallottak, mondtuk Makón, Nagyvára­
don, vagy a Székelyföldön! Eltekintve azon­
ban ettől a tökéletlenségtől — még ez sem a 
büntetőtörvénykönyvbe ütköző izgatás, tekin­
tetes királyi ügyészség?

A beteg ember.
Törökországot addig-addig emlegették 

beteg embernek, mig most egészen ko­
molyan beteget jelentett.

A helyzet ma a lehető legsiralmasabb. 
Még áll a hadjárat az észak-afrikai tar­
tományokban, az albánokkal polgárhá- I 
ború tört ki, a hadseregben felütötte fe­
jét az engedetlenség, két tábor keletke­
zeit, az egyik a kormány mellett, a másik 
az ifjutörök uralmat akarja fegyverrel 
fentartani, a képviselőház szét van ker­
getve s közeleg az általános választás, a 
mely az erőszak jegyében fog végbemenni. 
A jelszó ugyanis az, hogy meg kell törni 
az ifjutörök komité hatalmát. És ilyen 
általános felfordulásban a montenegrói 
határon megkezdődtek a vérontások.

Azt mondják: a monarchi i külügyi 
polit.káját csöndes kudarc érte Konstanti­
nápolyban. Ez az oka, hogy Berchlold 
gróf külügyminiszter most már otthagyta 
Kaltletgebent s Becs közelségéből eltávoz­
hatott. Ö-Tátrafüredre. A török politikát 
ujfent Angolország igazgatja s az uj kor­
mány tetőtől-talpig angol szinü. Beavatot- j 
tak szerint ez a dolog nem is történhe- | 

tett másként Ifju-törökországot a hármas­
szövetség köszöntötte először nagy szim­
pátiával, túláradó lelkesedéssel. És a hár­
mas szövetségnek egyik »hü« tagja Olasz­
ország volt, a mely a megifjodott Török­
országnak támadt s teremtett ott is, egész 
Európában is akkora kavarodást, amely 
csaknem elvezetett a világháborúhoz. Az 
ifju-törökök hatalmának ez a »hármas 
szövetségi rokonszenv« okozta vesztét s 
bennük való bizakodás elvezette volna 
a feldaraboláshoz. Anglia mentő keze az, 
amelyben most Törökország bizakodik s 
minden iparkodása, hogy Anglia kegyeit 
megnyerje.

Hogy a most hatalomra került török 
pártnak ez a vélekedése részben nagyon 
téves, azt mindenki nagyon jól tudja. 
Nem a hármasszövetség biztatta Olasz­
őr zágot a tripoliszi kalandra, hanem a 
szabadkőműves ujtörökök rövidlátása, 
mellyel Tripoliszt katonaság nélkül hagy­
ták. Annyi azonban tény, hogy az olasz 
támadás kellemetlen érzéseket keltett a 
törökökben az egész hármasszövetség 
iránt s most Anglia barátságához folya­
modnak.

Milyen sikerrel? azt nem lehet tudni. 
Az angol barátságnak nincs mindig ered­
ménye, de az bizonyos, hogy mindig 
nagy az ára. S ezt a törökök még Ciprus 
szigetének elvesztéséből sem tanulták 
meg. Hiába betegek.

Cuvaj bankot alapit. Figyelemreméltó 
és feljegyzésre érdemes, hogy a horvát bánok 
mily előszeretettel fejtenek ki úgynevezett köz­
gazdasági tevékenységet. A csúcspontját ez a 
közgazdasági tevékenység Tomasics alatt érte 
el, de méltó ur folytatja most Cuvaj királyi 
biztos. Tíz horvát vagyonközség birtokában 
százmillióra korona van. Ezt az összeget, va­
lamint ennek legalább javarészét Cuvaj saját 
kezelésbe akarja venni. Bankot akar alapítani 
s jóllehet a hirt — ha gyengén is — demen- 
táltattr, mégis tartja magát ar, hogy a tervnek 
sikerűit megnyerni a Wiener Baokvereint. Az 
újra fölmerült és egyelőre meg nem cáfo t 
híradás szerint nemcsak a bródi vagyonköz- 
séget, de a többit is most gyúrják a királyi 
biztos exponensei a bankalapításra való hozzá­
járulásra. A vagy ősközségek állampapírokba és 
a Horvát jelzálogbank értékpapírjaiba fektették 
papírjaikat, Cuvaj bankalapítása egyrészt a 
magyar állampapírok amúgy .is sülyedő kur­

zusának, másrészt Tomasics bankjainak árt. 
Azonban magyar köiökben megsokalták már 
azt és nem lehetetlen, hogy ezen bukik meg a 
királyi biztos számitása.

A margittai választás.
A margittai képviselőválasztó kerület mun­

kapártja szombaton tartotta meg jelölőgyülését. 
A párt, mint már megírtuk, Madarassá Gábor 
pénzügyi államtitkárt jelölte. A pártülésből táv­
iratilag üdvözölték gróf Tisza Istvánt és Lu­
kács László miniszterelnököt. Az üdvözlő táv­
iratra ma válaszolt Lukács miniszterelnök 
Wertkeimstein Alfréd pártelnöknek. A válasz­
távirat szövege a következő:

Wertbeimstein párelnök urnák.

Margittá.
Igaz örömmel vtteem a margittai vá­

lasztókerület munkapárti választóinak, Mada- 
rassy Gábor államtitkárnak jelölése alkalmá­
ból, hozzám intézett üdvözletét. Fogadják 
kérem, a jóleső figyelemért, őszinte meleg 
köszönetemet.

Lukács.
A kerület munkapártja erősen készülődik 

az e hó 19-én megtartandó választásra.
Az ellenzéki pártba a igen nagy a zűr­

zavar. Ugyanis a függetlenségi párt a kerület 
régi képviselőjének, Szatmári Mórnak ajánlotta 
fel a mandátumot. Szatmári Mór, aki most 
Karlsbadban nyaral, beteg. Tegnap értesítette 
a margittai függetlenségi párt elnökét, dr 
Barta Bélát, hogy a jelöltséget nem fogadja 
el azért, mert betegsége miatt, nem tudna ki­
menni a kerületbe s a választási izgalmakat 
nem bírja ki szervezete.

Szatmári Mór helyett gróf Vay Gábor 
volt koalíciós főispánt és Jászi Oszkárt emle­
getik, de mindeddig nem határozott a párt. 
EzidŐszerint nincs jelöltje a margittai függet­
lenségi pártnak.

A munkapárt küldöttsége ma keresi fel 
Madarassy Gábor pénzügyi ; államtitkárt, hogy 
felajánlja neki a margittai választókerület man­
dátumát.

Agyuk — hitelbe. Néhány nappal azon 
közös miniszteri értekezlet után, amely Auf- 
fenberg lovag közös hadügyminiszter kétszáz­
ötven milliós uj követelését kipattantotta, telje­
sen illetékes bécsi forrásból nyert információk 
alapján megírtuk, hogy a közös hadügymi­
niszter nem nyugszik bele a miniszteri érte-
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kéziét döntésébe, hanem memorandumban for­
dul a királyhoz s tőle kéri az uj ágyuk be­
szerzését. Ha pedig a király az előterjesztés 
dacára is a közös miniszteri értekezlet dönté­
sét fogadná el, a közös hadügyminiszter kény­
telen volna levonni a konzekvenciát, mert ál­
lítása szerint nem vállalhat további felelősséget 
a tüzérség harcképességeért.

A «N. W. Tgbl.» ezzel a hírre! és Auf- 
fenberg lovag minapi audienciájával foglalkozva 
közli, hogy a közös hadvezetöség. nem tö­
rődve a két kormány tagjainak tiltakozásával, 
megállapodást kötött a Skoda-gyárral arra 
nézve, hogy az ágyugyár hitelbe is hajlandó 
szállítani a hadvezetőségnek mindaddig, atnig a 
delegációk a fedezetről gondoskodnak.

Az említett bécsi lap szerint a Skoda-gyár 
ajánlatát nemcsak a közös hadvezető ég és a 
trónörökös, hmcm m,ga a király is örömmel 
fogadta s szívesen hozzájárult aboz, hogy a 
gyár a delegációk elhatározásáig hitelbe szál­
lítsa az uj acé csövű ágyukat. Ugyanebben az 
időben Autenberg kihallgatáson jelenik meg a 
trónörökös előtt, ami a lap szavahihetőségének 
látszatát jelentékeny mértékben emeli.

Illetékes helyen határozott formában meg­
cáfolják a teljes részletességgel közölt infor­
mációt.

A Skoda gyár kapzsisága a magyar ipar 
ellen intézett támtdás. Az osztrák gyár ugya­
nis arra törekszik, hogy az acélcsövü ágyuk 
szállítását még azelőtt biztosítsa magának, mi­
előtt D.ósgyőrben a magyar ágyugyárat fel- 
állítják. Ezért halandó nagymértékű á dozato- 
kát is hozni.

Két pénzintézet fúziója.
A mostani pénzkrizis mindjobban előtérbe 

tolja azt a meggyőződést, hogy a város köz­
gazdasági életét éppen úgy, mint a részvénye­
sek érdekeit eredményesebben szolgálják a 
nagy alaptőkével, tartalékkal, betétekkel biró 
tőkeerős pénzintézetek, mint az erők szétfor- 
gácsolásával külön-külön 'működő pénzintéze­
tek. Különösen az Osztrák-Magyar Bank nagy­
váradi fiókjának mostani vezetője: Himesch 
Frigyes főnök buzgólkodik erősen, hogy eb­
ben az irányban tömörítse a pénzintézetek ere­
jét s fúziók által amig egyrészről kevesbíti a 
pénzintézetek számát, másrészről megerősíti 
őket.

A pénzintézetek fúziója már nem uj do­
log Nagyváradon.

Tegnap délután a harmadik ilyen fúzió 
jött létre. Két kiváló jó nevű pénzintézet: a 
Belvárosi Takarékpénztár és a Nagyváradi 
Népbank egyesült s egyben a részvénytőke 
felemelését határozta el.

Nem a viszonyok kényszerűsége hozta 
létre a fúziót, mert mindkét intézet, a mai 
pénzügyi viszonyok dacára zavartalanul haladt 
a fejlődés utján, hanem annak belátása ered­
ményezte az egyesülést, hogy összetett erővel 
még erősebb tényezőivé válnak közgazdasági 
életünknek s részvényeseik érdekeit is jobban 
szolgálják.

A Belvárosi Takarékpénztár vezérigazga­
tója: Grósz Sándor eddigi működésével fénye­
sen beigazolta rátermettségét, szaktudását. Az 

ő kiváló talentuma emelte egy «zerény piculás- 
bankból v rágzó pénzintézetté a Belvárosi Taka­
rékpénztárt.

A Nagyváradi Népbank szintén kitűnő ke­
zekben volt; Ullmaun Sándor elismert közgaz­
dasági szakember, akinek kereskedelmi életünk 
terén kiváló érdemei vannak.

Fyen kezekben az egyesült pénzintézet bi­
zonyára még fényesebb eredményeket ér el.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
A Belvárosi Takarékpénztár helyiségében 

tartották meg a közgyűlést, amelyen a fúziót 
kimondották.

Jelen voltak: Brüder Jenő, Bernfeld Jakab, Be­
nedek Miksa, dr Bárdos I nr-\ Bilogh János, 
Balogh Károly, Fried Ferenc, Csák Máté, Grósz 
Sándor, Erdős Béla, Hinn Lajos, Hirsch Eduárd, 
Hirsch Lajos, Jelinek Géza, Jungresz Ignác, dr 
Ka.-say Kálmán, Kovács Gyula, Löwinger Jó­
zsef, dr Lánczy József, Lukács Arthur, Lyubíc- 
kovics Emil, Matézer Sámuel, dr O asz Bíla, 
Mezey József, Oppenheim Mór. Petry Gyula, 
PollatseK Sándor, Révész Jakab, Risztó György, 
Reményi Vilmos, Rácz Miksa dr, Reich Antal, 
Sass Ede, Spitzer Benjámin, Schönberger Ár­
min, dr Szeghalmy Sándor, Szirmay Lajos, 
Udmann Sándor, Udvarhelyi Béla, Weisz I. 
Miksa, ifj. Weisz József.

A közgyűlést Csák Máté igazgatósági el­
nök emelkedett hangú beszédben nyitotta m»g. 
A Belvárosi Takarékpénztár és a Nagyváradi 
Népbank igazgatósága — úgymond — a két 
pénzintézet egyesülését készítette elő. Egy na­
gyobb pénzintézet alakul igy ki a kettőből, 
hogy a haladó korral fejlődő igényeket job 
ban kielégíthesse. A hasonló törekvéseket finom 
érzékkel és nagy jóindulattal támogatja az 
Osztrák Magyar Bank kiváló helyi főnöke 
Hiemesck Frigyes, aki időt és fáradságot nem 
kímélve igyekszik a helyi pénzpiac megszilár­
dítására irányuló törekvéseket elősegíteni. A 
megjelenteket üdvözli és a határozatképesség 
megáilapitásajután a közgyűlést megnyitja s a 
jegyzőkönyv vezetésére dr Olasz Bélát, hite­
les tésre Balogh Jínos és Fried Ferenc részvé­
nyeseket kéri fel.

Ezután dr Váradi Ödön intézeti ügyész 
előterjeszti, hogy az igazgatóság a fúzió esz­
méjével foglalkozván, úgy találta, hogy az 
egyesülő két intézet nagyobb alaptőke mellett 
s az egyesült igazgatóság további buzgó köz 
remüködésével nagyoob arányba fejlődhetik, 
miért is ez egyesülés a maga részéről elfo­
gadta és a közgyűlésnek is elfogadásra ajánlja; 
előterjeszti az egyesülésre vonatkozó határozati 
javaslatot, me y-t a közgyűlés egyhangúlag 
magáévá tett.

Ennek értelmében a két intézet folyó évi 
augusztus 15-ik napjától kezdődőig működé­
sét »Belvárosi Népbank Részvénytársaság« cég 
alatt fogja folytatni. A két intézet érdekelt­
sége is egyesittetni fog, úgy, hogy az egyesü­
lés fjlytán az alaptőke 2 000,000 koronára 
egészittetik ki; ezután felolvassa az egyesülés 
folytán szükségessé vált alapszabály módosítá­
sokat, melyeket a közgyűlés a javaslat értelmé­
ben egyhangúlag elfogadott.

Majd Grosz Sándor vezérigazgató indít­
ványozza, hogy az intézet elnökévé Ullmann 
Sándor, a Kur Inder és Ullmann részvénytár­
saság vezérigazga'ója választassák meg. A köz- 
gyü’és Ullmann Sándort közgazdasági életünk 
vezérférf'át, egyhangú lelkesedé-sei választotta 
meg az intézet elnökévé.

E’Után ugyancsak Grosz Sándor javasla­
tára az igazgatóságot, majd a fe ügyelő bizott­
ságot és az igazgató tanácsot alakította meg.

Az igazgatóság a következő tagokból áll:

D' Ágoston Péter, dr Bárdos Imre, Benedek 
Miksa, Bernfeld Jakab, Bieyer József, Brüder 
Jenő, Csák Máté igazgatósági elnök, Grósx 
Sándor vezérigazgató, Hann Lajos, dr Istvánffy 
István, Jungreisz Ignác, Kelen Béla, Klein Ká­
roly, dr Láncai József, dr Olasz Béla, Reményi 
Vilmos, Schönberger Ármin, Ullmann Sándor 
intézeti elnök, dr Váradi Ödön. f

A felügyelő bizottság tagjai lettek: Dr 
Erdős Adolf, dr Ertler Mór, Jelűnek Géza, dr 
Kassav Kálmán, Kóhn Dávid, dr Rácz Miksa, 
Sas Ede elnök, Siüts Izsó, Udvarhelyi Béla 
Weisz I. Miksa társelnök.

Az igazgató tanács tagjaiul egyhangúlag 
, megválasztattak: Balogh János, Balogh Károly, 

Benedek Dávid, Bumbera István, Daday József, 
Deutsch Ignác, ifj. Erdős Albert, Frank Zsig- 
mond, Freund Benjámin, Fried Ferenc, Gitye 
József, dr Grósz Samu, Grünstein Sámuel. 
Grünva’d Jenő, Havasi Zsigmond, Hirsch Ede, 
Hír eh Mór, Kain Jakab, Kiss Dávid, Klein 
Adolf, ifj. Klein Lázár, Kocsis Zoltán, Kovács 
Kálmán (állatorvos) Leitner Lázár, Lindenbaum 
Ignác, Madarász Gyula, Markely János, Mezey 
Márton, Mezey József, Molnár Lajos, Mózes 
Imre, Nussbaum Sámuel, Oppenheim Mór, 
Osváth Lajos, Papp János, Petry Gyula, Petry 
János, Pollák Pál, Reich Antal, Reich Sándor, 
Révész Jikab, Róth Henrik, dr Sarkady Sán­
dor, Schön Hermann, Spitz József, Spitzer 
Benjámin, Schreyer Zsigmond, Szirmay Lajos, 
Tausz Jakan, dr Tóth Ferenc, Vajnovszky 
Károly, dr Vály Péter, Wallerstein Ferenc, 
Weitnann Béfa, Weitnann Henrik, ifj. Weisz 
József, Weisz Ábrahám, Weisz Lajos, Vidovich 
Béla, Vitkó Vilmos, Zboray Gyula.

Végül Csák Máté az egyesü t erővel létre­
jött és egyesült erénynyel biztosított fúziót 
üdvözölvén, az uj Belvárosi Népbank vezető­
jének érdemeit méltatja. Dicsérő szavakkal 
emeli ki Ullmann Sándor, Grósz Sándor és 
Benedek Miksa eddigi működését, akik nem­
csak a résrvényesek, de a nagyközönség ré­
széről is a legnagyobb bizalomra számít­
hatnak.

A közgyűlés az elnök éltetésével ért 
véget.

Mert megugatta a kutya őket.
Véresre vert házaspár.

Itt a város közepén, közvetlenül a rend­
őrség háta mögött véres támadás történt teg­
nap hajnalban. Mialatt két részeg legény agyba- 
töbe v rt egy részeg férfit s egy nőt, azalatt 
tiz lépésnyire kényelmesen pihent az őrszobá­
ban a rendőr. Weisz Lajos, akinek betörték a 
tejét, nem a rendőrségre futott segítségért, ha­
nem a szomszédos kávéházba menekült.

Maga Weisz Lajos igy adja elő az 
esetet:

— Tegnap este nagy hőség volt s én és 
■ feles rgem kint a verandán vetettünk ma­
gunknak ágyat. Van egy kis kutyánk s az a 
kapu előtt feküdt. Úgy hajnali 2 óra lehetett, 
mikor arra ébredtünk föl, hogy a kutya erő- 

, sen ugat.
En felültem az ágyban és figyeltem. Ék­

telen káromkodást hallottam s valaki kívűről 
erősen rugdosta a keriiést.Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­mására juttatni, hogy a

„Szabadság“ kávéházat megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, a hol kitűnő tisztán kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 
boraimat nagyon jutányos árban szolgálom ki 

(csak egy próba és mindenkit meg fog győzni a boraim valódisága). Naponta Kovács István jól szervezett zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását kérve kiváló tisztelettel
FRANCZÓVSZKY GYÖRGY

»Szabadság« kávéház tulajdonos. Nyitva éjjvl-nappal. Állandó bérkocsiállomás.
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Kikiáltottam, hogy ne rugdossák a kerí­
tést. Erre először öt-hat kő röpült be az ud- 
varra, majd neki feküdt két ember a gyenge 
kapunak s bedöntötték.

A feleségem még aludt s én kiugrottam 
az ágyból, hogy megakadályozzam a részege­
ket a továbbhatolásban. Azonban alig tettem 
két lépést már is olyan ütést kaptam fejemre 
egy bottal, hogy a földre szédültem. Hamar 
fölugrottam s úgy véresen kifutottam az ut­
cára. Segítségért k állottam, de nem jelentke­
zett senki. Atfu-ottam a Konő kávéházba, 
ahonnan többen kitóduhak.

Mire azonban visszatértünk, feleségem már 
ott feküdt a földön. A feje neki is véres vo't, 
s a hátán az ing sáros botütések nyomát mu­
tatta.

Ezután végre akadtak rendőrök is, akik 
nagy apparátussal fogtak a tettesek üldözéséhez. 
Es rövid idő alatt szerencsésen elfogták a ré­
szegembereket.

Bartha Béla ügyeletes tiszt azonnal kihal­
hatta őket. Két szabó legény volt, akik egy 
kicsit megvadultak a szesztől. Szerfölött bosz- 
szantotta a két ficsurt az, hogy megugatta őket 
a kutya. A rendőrségen lezárták a két heves­
vérű szabólegényt. A nevük Fisckl Károly és 
Szűcs József. A két sérült ember orvosi látle­
letet hozott, mely szerint sebük 8 nap alatt 
begyógyulhat.

A közgyűlés tárgysorozata.
Az idén nem lesz nyári közgyűlése Nagy­

várad város tör vény hatóságának; már t. i. a 
napirendre kerülő tárgyakat tekintve.

Mig máskor julius és augusztus hónapok­
ban csak kisebb jelentőségű kérdések elinté­
zése van soron, addig ebben az évben minden 
hónapban kijutott a törvényhatóságnak a fon­
tosabb nagyobb jelentőségű dolgokból.

A holnap tartandó közgyűlés elé is kerül 
néhány nagyobb jelentőségű dolog.

így most határoz a közgyűlés a bejelen­
tési hivatal felállításáról; sorra kerül a nagy­
váradi bonvédtüzér laktanya építésének ügye; 
a telekfelosztási szabályreadelet s b. Összesen 
43 pontból áll a közgyűlés tárgysorozata, a 
mely a következő:

1. A polgármester havi jelentése. 2. A ta­
nács a m. kir. Belügyminiszter urnák a beje­
lentési kötelezettség kiterjesztése és a beje­
lentési hivatal felállítása tárgyában kelt leiratát 
javaslata kapcsán beterjeszti. 3. M. kir. hon­
védelmi miniszter leirata egy Nagyváradon el 
helyezendő honvéd tábori tüzérezred részére 
szükséges I. osztályú laktanya felépítése tár­
gyában. 4. M. kir. belügyminiszter leirata a te­
lekfelosztás tárgyában alkotott szabályrendelet 
átdolgozására vonatkozólag. 5. M. kir. belügy­
miniszter leirata a város átnézeti térképének 
elkészítése tárgyában hozott közgyűlési vég­
határozatra vonatkozólag. 6. A tanács mint ál­
landó választmány javaslata a Fácánsor végén 
levő telkek felosztása tárgyában. 7. A tanács 
előterjesztése a Major, Liliom és a Pece pa­
tak mentén nyitandó uj ut tárgyában. 8. A ta­
nács a városi vasút részvénytársaság ellen a 
vasút Özeméhez szükséges villamos áram ér- i 
tékkülömbözete iránt indított perben megbo- !

zott egyezséget jóváhagyás végett beterjeszti. 
9. A tanács előterjesztése a Páris patak be- 
boltozásához szükséges utca területek meg­
szerzése tárgyában megtartott kisajátítási egyez­
ség, tárgyalás eredményéről. 10. A tanács elő­
terjesztése Szent László téren locsoló csapok 
elhelyezése engedélyetése iránt. 11. A tanács 
előterjesztése a községi polgári leányiskolák­
nál tervezett 3 segédtanitónői állásnak rendes 
tanítónői állásokká leendő átszervezése tárgyá­
ban kelt miniszteri leiratra vonatkozólag. __
12—23. Köztérvételi, kártalanítási ügyek. 24. 
A tanács előterjesztése a csillagvárosi iskola 
részére szükséges teleknek a nagyváradi lat. 
szert, káptalantól leendő megvétele tárgyában. 
(I ső isben kitűzve.) 25. A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara jelentése a II-od fokú 
iparhatóság mellé rendelt ipartanácsba történt 
tagválasztás eredményéről. 26. A tanács a 
Szent Lászfó-tér aszfaltozási munkálataira vo­
natkozólag megkötött szerződéseket jóváhagyás 
végett beterjeszti. 27. A tanács a villamosmü 
műhelyének építési munkáira vonatkozólag 
megkötött szerződéseket jóváhanyás végett be­
terjeszti. 38. A tanács Weiszlovits Lajos és 
neje nagyváradi lakosokkal megkötött kisa­
játítási egyezségi jegyzőkönyvet jóváhagyás vé­
gett beterjeszti. 29. A tanács a Csesztivó-Du- 
dek-alap javára Birbély Károly által tett ala­
pítvány kiigazított alapitó oklevelét jóváhagyás 
végett bemutatja. 30. A tanács javaslata a vá­
rosi vegyvizsgáló állomás vezetőjének hivatali 
eskütétele tárgyában. 31. A város polgármestere 
a megtartott számonkérőszék alkalmával felvett 
jegyzőkönyveket tudomásul vétel véget beter­
jeszti. 32. A város polgármestere folyt! évi jú­
nius hóban megtartott váratlan pénztárvizsgálat 
alkalmával felvett jegyzőkönyvet tudomás vétel 
végett beterjeszti. 33. Állandó nyugdijbizottság 
javaslata Háti Bálint hegyőr nyugdíjaztatására 
vonatkozólag. 34. A városi tanács beterjeszti 
néhai Szilágyi Sándor v. tűzoltó özvegyének a 
nyugdijbizottság határozata ellen beadott feleb- 
bezését. 35—36. Fizetési előleg iránti kérel­
mek. 37—41. Szabadságiránti kérelmek. 42. 
Tiszti főorvos dr Sebestyén Arthur orvostudori 
oklevelét meghirdetés végett beterjeszti. 43. 
Tiszti főorvos Uhrin Jánosné szülésznői oklev lét 
meghirdetés végett beterjeszti. Miről a törvény­
hatósági bizottság t. tagjait azzal értesítem, 
hogy a fent megnevezett tárgyak a közgyűlést 
megelőzőleg 24 órával hivatali helyiségemben 
bárki által megtekinthető.

Nagyvárad, 1912. augusztus 5.
Boráé Pertnc, 

főjegyző.

A kultunztárca költségvetése.
Budapest, augusztus 6.

(Saj. tud.) A politikai értesítő jelenti, 
hogy ma megkezdték a pénzügyminisz­
tériumban a kultusztárca költségvetésének 
tárgyalását. A tárgyalásokat Teleszky Já­
nos pénzügyminiszter vezeti; a kultusz­
kormány részéről Balogh Jenő és Náray 
Szabó vesznek részt. A tárgyalásokat 
holnapra befejezik.

Középiskolai
magánvizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra 

rfí^készfilhet a dr. Kállay- fele szemfná- 
riumhnn (Budapest, IV. Kaplony-uteza 6. I lUIIIUQil Telefon 125—38.) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.

Hajnali csendélet Nagyváradon.
— Egy kirándulta vége — Föl­
verik az utca lakóit — Egtaz 
éjjel nyomozott a rendőrtiszt. —

Tegnapi számunkban jeleztük, hogy az 
egyik délutáni lap nagy bizonytalansággal, egy 
szenzációs rablótámadásról irt. Az eset hire 
minden közelebbi adat és részlet bijján is 
szétfutott a városban és mindenütt nagyfokú 
izgatottságot keltett.

Privát házaknál és kávéhátakban egyaránt 
tárgyalták a titokzatos hajnali rablótámadás 
ügyét s a közönség bizalma már bizony rop­
pant gyenge lábon áll az őt megvédeni és 
őrizni köteles rendőrséggel szemben. Soha 
még nem élte ennyire virágkorát az apacsko­
dás. És kétségbeejtő az a nyári érzéketlenség, 
amivel a rendőrség tűri ezeket az elfajulá­
sokat!

Hogy azonban még sem pusztult ki vég­
képpen a rendőri ambíció, arra éppen a jelen 
eset nyújtott példát Az egyik igen tehetséges 
rendőrfelügyelő: Bodó László egész éjszaka 
le sem hunyta szemét, csakhogy kézrekeritse a 
tettest, aki vakmerőségével az egész várost 
izgalomban tartotta.

A bravúrosan bevégzett rendőri nyomozást 
teljesen egyedül végezte a rendőrtiszt s min­
den positiv adat nélkül fogott hozzá. Tegnap 
este felé rendelte el a sürgős nyomozást Já- 
nossy Gyula iőkapitányhelyettes s Egely bűn­
ügyi kapitány Bodó Lászlónak osztotta ki az 
ügyet.

— Kérlek, itt valami rablátámadás történt. 
Egy állítólagos úri nőt egy férfi az Akadémia­
utcán megtámadott, fojtogatott s elszedte ék­
szereit. Az utca lakóinak megjelenésére el­
menekült. Személyi adatok nincsenek.

As első nyom.
A rendőrtiszt előtt mindjárt az volt rop­

pant gyanús, hogy miért nem jelentkezett 
panaszra az illető inzultált nő ? Elsősorban 
tehát ezután kutatott.

Még az nap este végigjárta az összes 
akadémia utcai lakosokat. S legnagyobb meg­
lepetésére egyetlen egy sem tudott az esetről 
semmit.

— Bennünket nem zavart fel senki haj­
nalban.

Tehát nem itt történt a támadás.
Végre talált egy szolgát, aki jelentette, 

hogy ő igen is látta az esetet. Hajnali 3 óra 
tájban a sikátorban, amelyik összeköti a Szig- 
ligeti utcát az Akadémia-utcával, hangos sikol­
tozást hallott. Benézett a sikátorba s látta, 
hogy egy cselédleány, akit többször látott 
Schvarlz Farkas kereskedőnél vásárolni, óriási 
erőfeszítéssel dulakodik egy férfivel, altit nem 
tudott felismerni.

Tehát a megtámadott nő nem volt úri nő. 
Az első híradás bizonytalansága, hogy »éksze­
res úri nő< tette olyan szenzációssá az esetet, 
amelyet most a kellő fokra kell leszáilitani. 
Úgy, hogy ebben az esetben nem is annyira 
maga az eset az érdekes, mint inkább annak a 
rendőrtisztnek a munkája, aki egy egész éj­
szakáját feláldozta az ügy tisztázására.

A becsapott Is Any.
A rendőrtiszt most már nem tehetett

A legújabb MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében,
nyári czipö újdonságok ^“^‘«y^rat



4 TISZÁNTÚL. 1912. augusztus 7.

egyebet, minthogy sorra »ette a Szent Jánes- 
utcai lakásokat és kereste a leányt.

Ifikor Eber Klimin udvarába belépett, egy 
leány elsikoltja magát és elfut. Bodó hozxá- 
ugrik s azt kérdi tőle:

— Hol »olt az éjjel ?
A leány reszket s mikor látja, hogy most 

már eláru'ta magát, hát elmondott mindent.
— Katona Annának hívnak s tegnap dél­

után Rotenberg Heléna barátnőm rávett, hogy 
menjek ki vele a Félix-fűrdőbe. Ide kikisért 
bennünket egy fiatal ember is, akit én nem 
ismerek, Helénnek ismerőse volt. — Este 9 
órakor bejöttünk a városba s addig beszéltek, 
míg rábírtak arra, hogy bemenjek velük az 
Európába vacsorázni. Itt egyszerre egy másik 
fiatal ur ült az asztalunkhoz. En el akartam 
szökni, de nem engedtek. Sok sört itattak ve* 
lem s aztán úgy éjfél felé elvittek vagy három 
kávébázba. Arra emlékszem, hogy megfordul- ’ 
tunk az Abbáziában s a Koronában.

Útközben egyszerre magamra hagytak az­
zal az emberrel, aki később csatlakozott hoa- 
zánk. Futva menekültem tőle és el is értem 
volna haza, hogyha meg nem állít azzal, hogy:

— Nézze, ná’am maradt a táskája, meg a 
napernyője.

En visszamentem s ő folyton hátrált s be­
fordult a kis sikátorba. Itt rámrohant és fojto­
gatni kezdett. Letepert a földre.

Az utca békés, alvó polgárai kinyitották a 
sikoltásra az ablakokat. Egy hatalmas ember, 
Berta Albert, aki valamikor rendőrtiszt volt, ki 
is jött és vállánál fogva elrántotta a támadót. 
Ez pedig a lányhoz vágta a retikült s a nap­
ernyőt és elmenekült. Mint később kiderült, a 
pénz hiányzott a retikülből.

Ki volt a támadó ?
Sem a leány, sem más nem tudott sze- 

mélyleirást adni a támadóra vonatkozólag. Azon­
ban mikor a Teleki-utcán jártak éjjel, hát a 
lány hallotta, hogy többen igy szóltak kísérő­
jéhez:

— Jaj annak ugye Sándor, akit te holnap 
megborotválsz.

Ezen az alapon indult el Bodó. S Teleki­
utca 50. sz. a. Sgabó Károly borbély üzletében 
a vele lévő katona Anna egyszerre igy kiál­
tott föl:

— Ez volt azt
A segéd hebegve rávágja:
— Kérem nem én voltam I
— No ha már igy állunk, akkor maga volt 

szólt a rendőrtiszt és azonnal fölkisértette a 
rendőrségre. 

9

Itt Kleinem Rezső hallgatta ki. Uttasi Sán­
dor a neve s azt vallotta, hogy őt be akarták 
ugratni, hogy fizessen. Tagadja a rablási kísér­
letet.

A rendőrség őrizet alá helyezte s megindí­
totta a vizsgálatot.

A miniszterelnök beszámolója.
Budapest aug. 6.

(Saj. tud.) Politikai híradó közlése 
szerint Lukács miniszterelnök augusztus 
15-én tartandó beszámolójára nagyban 
készülődnek Nagyenyeden A városban 
erősen Lukács ellenes a hangulat. A füg­
getlenségi párt elhatározta, hogy méltó 
választ tog adni a miniszterelnök beszé­
dére.

Cséplés sztrájk a megyében.
Elmúlt az aratáv, végbe ment mindenütt 

nagyobb baj rélkül, csupán egyes helyeken 
akadékoskodtak az aratók, sőt sztrájkba is 
léptek, de a hatóságok erélyes intézkedése, 
mindenütt megszüntette azokat.

Igazán érdekes és tigyele re méltó, hogy 
milyen nagy gondot fordítanak a hatóságok az 
aratási munkálatokra. Már jó előre elkészülnek 
minden eshetőségre még arra is, ha az arató­
sztrájk még távolról sem fenyegat kiütéssel.

Legjobb bizonyítéka ennek az, hogy a 
felsőbb hatóságok a tavass vége felé bizal­
masan hívják fel a jegyzőket az aratási moz­
galmak megfigyelésére. A legcsekélyebb gyanús 
mozgalom észlelését is jelenteniük kell a jegy­
zőknek, hogy bármely pillanatban készen le­
gyen a karhatalom.

Alig másfél hónapja annak, hogy a vár­
megye egyes részeiben, igy a biharnagybajomi 
járásban is, katonákkal erősítették meg a csen­
dőrőrsöket. Akkor sehogysem tudta senki ha­
tározott magyarázatát ennek. Politikai mozgal­
makról beszéltek, pedig dehogy I Beigazolták a 
további fejlemények, az aratósztrájkok, hogy 
miért volt szükség e rendkívüli intézkedésekre. 
Több járásban el volt rendelve a postahivata­
lokban a folytonos, éjjel nappali, távbeszélő­
szolgálat is. Mindez az arató sztrájkok miatt 
volt. Szerencsére az aratósztrájk sehol sem tu 
dott nagy arányokat ölteni, mert csirájában el­
fojtotta a hatóság erélyes intézkedése.

Elmúlt az aratás, de most meg már a csép- 
léseknél kezdődnek újra a bajok. Most a csép­
lőgépek becsületes munkásait ugratnák sztrájkba 
egyes izgatok. A csépléssztrájk is elég káros, 
de korántsem annyira, mint az aratósztrájk. 
Eddig a vármegyében csupán a sárréti járás­
ban öltött nagyobb mérveket.

Eleinte kisebb csoportok léptek sztrájkba, 
majd ezeknek nyomán egyre többen, úgy, 
hogy ma már mintegy 250 re tehető a sztráj- 
kolók száma. A járási főszolgabíró tegnap dél­
után már többeket szép szóval munkába állí­
tott, míg az engedetlenebbeket és a lázitókat 
10—15 napi elzárásra ítélte. N’pyobb zavargá­
sok aligha lesznek a járásban. Maga a munkás­
nép is belátja, hogy okta an sztrájkokkal csak 
az amúgy is nehéz, téli megélhetését teszi még 
nehezebbé.

Kevés volt az arany a képrámában.
Bűnvádi feljelentés 

egy névtelen levél alapján.
A nagyváradi rendőrség érdekes ügyben 

folytatott le vizsgálatot. Az ügy roppant nagy 
vehemenciával indult, súlyos bűnvádi feljelen­
téssel folytatódott és végül is szépen beleszür 
kül a sommás polgári perek halmazába.

A dolog ott kezdődik, hogy Werner 
Menyhért karánsebesi jegyző a művészet iránti 
nagy szeretetéből kifolyólag vett egy klasszikus 
festményt. Az értékes képhez nem akart va­
lami olcsó keretet készíttetni, hanem egy hozzá 
illő drága keretet. S igy történt, hogy egy 
gyönge pillanatban ide Nagyváradra fordult 
egy jónevü keretező céghez, Sickta A. és tár­
sához. Elküldötte a képet s megírta, hogy ké­
szítsenek hozzá egy arany keretet, ilyen és ilyen 
súlyban.

A díszes csillogó keret el is készült s a 
drága, nehéz arany imponáló fénynyel övezte 
a klasszikus festményt. Ámde Werner ur nem 
azért volt valamikor két évig mechanikus, 
hogy őt te 1-hessen csapni. Megmérte a ke­
retet s rájött, hogy abban sokkal kevesebb az 
arany, mint a mennyiért ő pénzt adott.

Erre aztán egy dühös levél kíséretében 
visszaküldött? a rámát s egyszersmint feljelen­

tést tett a karánsebesi ügyészségen csalás 
miatt.

Azonban egy bét múlva ő kapott levelet« 
amelyben alaposan lebordják. Elmondja a le­
vél Írója gazembernek, nyuzónak, aki egyebet 
sem tud, mint egy becsületes kereskedőt a 
a törvény előtt megrágalmazni. A levelet Hor­
váth N. nevű egyén irta alá, mint a Sichta 
cég üzletvezetője.

Persze emiatt újabb feljelentést tett a 
jegyző s a karánsebesi ügyészség megkere­
sésére a váradi rendőrség nyomozott az ügy­
ben. Megállapito'ták, hogy Horváth N. nevű 
üzletvezetője nincs a cégnek. Sicbtával pedig 
irás próbát téttettek s konstatálták, hogy írása 
teljesen elüt a levélíróétól. Az a vád tehát 
élt sett.

Az ügyészség pedig nem vállalta a vádat, 
hanem polgári perre utasította a panaszost.

ÚJDONSÁGOK.

* Személyi hir. Lukács Ödön városi ta­
nácsos, szabadságáról hazaérkezett s átvette a 
városi adóhivatal vzetését.

* A premontrei rend gyásza. A já­
szóvári premontrei rendet gyász érte. Balogh. 
Endre Dezső premontrei kanonok, kooventi 
jegyző, 40 éves korában elhuayt.

* A vármegye közegészségügye. A 
vármegye főorvosa tegnap terjesztette be a 
múlt hóról jelentését. Ez szerint a vármegye 
közegészségügyi állapota teljesen kielégítő. Jár­
ványos betegség sehol sincsen, csupán Bihar- 
keresztes községben van kisebb fokú kanyaró.

* Gyűlés a vármegyén. Bibarvármt gye 
közigazgatást bizottsága ma délelőtt 10 órakor 
tartja meg rendes havi ülését. A gyűlés tárgyai 
a vármegye múlt havi fontosabb dolgai lesznek. 
A gyűlésen dr Miskolczy Ferenc főispán fog 
elnökölni.

* Ránffy Zsigmondné halála. A 
Ránífy-családot ért mély gyász a város előkelő 
köreiben őszinte mély részvétet keltett. Az oly 
korán elhuayt áldott lelkű fiatal urinő kihűlt 
tetemeit díszes ravatalra helyezték s elborítot­
ták a szeretet megnyilatkozásának ékes tanúi­
val: szebbnél szebb virágokkal. A bánatos fér­
jet: Ránffy Zsigmond alezredest tegnap sokan 
keresték fel, s résztvétüknek megható módon 
adtak kifejezést. Táviratban és levélben is igen 
sokan fejezték ki részvétüket. A temetés ma, 
szerdán, augusztus 7-én délelőtt fél 9 órakor 
lesz a bonvédhadapródiskola parancsnoki laká­
sában. A család által kiadott gyászjelentés a 
következő:

Nemes Ránfíy Zsigmond alezredes és leá­
nya Ilona férjezett Des Echerolles Kruspér 
Sándorné és térje: Des Echerolles Kruspér 
Sándor úgy a saját, mint az összes családta­
gok nevében mély fájdalommal tudatják a sze­
retett és ideális feleség és anya, mint nemkü 
lönben a nemesleikü nők mintaképének Nemes 
Ránffy Z igmondné szül: komjathnai és tburiki 
Thuraos.ky Mária folyó évi aug. hó 5 én d. u. 
3 órakor életének 32 ik és boldog házasságá­
nak 7-ik évéb-n a halotti szentségek ájtatos 
felvétele az Ur akaratában való öntudatos 
megn»ugvással történt gyászos elhunytat. A 
megboldogul drága haío't földi miradvfnyat 
folyó hó 7 én d. e. tél 9 órakor fognak arcm 
kath. eg» ház szertartása szerint a m. kir. hon- 
védbadspród iskolában levő parancsnoki lakás­
ban beszeoteltetr.i és a Szent László templom­
ban tartandó gyász szentmise bemutatása után 
az újvárosi központi temetőben örök nyuga­
lomra tétetni. Mely végtisztességtátelre az el-
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-hunyt rokonai barátnői é< ismerősei tisztelettel 
rnoghivatoak. Nagyvárad, 1912. augusztua 6 
Áldás emlékére! As örök világosság fényes* 
kedjék neki!

* Köaaönatnyilvfuiltán. As élesi újonnan 
építendő róm. ka h. templom céljaira adakoz­
tak: dr Dunay Alajos 10 K, Hazay Gyula 5 K 
ímrik Sándor 10 K, Szi ágyi József 2 K Ba­
kator József 2 K, Isa József 20 K. Összesen 
49 K. A nemes szivü adakozóknak ez utón 
mond köszönetét Kozics Gusztáv, plébános.

* A nagyapa rémület®. Szinte nem is 
jó megírni azt a szomorú esetet, ami tegnap 
történt Középesen. A szerencsétlenség csupa 
▼életlenségből borzalmas pointtal vett fordula­
tot. ügy történt ugyanis, hogy a Knkolka 
család elment dolgozni s a házat a nagyapóra 
hagyták, aki 70 éves és beteg. Otthon maradt 
tnég a kis, eleven Károlyka aki kint játszott 
az udvaron. A gyerek rábajolt a kút kává­
jára és belezuhant a kútba. Az öreg pedig 
úgy dél felé már nem győzte várni a gyere­
ket s mivel nagyon szomjas volt, maga ván- 
szorgott ki vizet huzni. S a vederbe bele­
akadt a kis gyerek teste. Az öreg nagy erő­
feszítéssel fölhúzta a hullát s aztán ő maga is 
ájultan esett össze.

* Elfogták a asáldobágyí betörőket 
Megírtuk pár nappal előbb, hogy Ehrenftld 
Mór hegyközszáldobágyi kcrcsmárost kirabol­
ták. A tettesek elmenekültek akkor s a bihar- 
püspűkii csendőrségnek csak most sikerült el­
fogni Rnszkai Imre és Lajos személyében. A 
betörőket bekísérték a nagyváradi kir. ügyész­
ség íogh zába. Vádat emeltek ezenkívül még 
10 száldobágyi ember ellen is, mert ők tudtak 
a tettesekről, de nem árulták el őket.

* A fcyógydij Csérvenka Johanna vala­
mikor a varmegye közkórházában feküdt be­
tegen, s akkor kérték tőle a gyógydijat, ami­
kor már meghalt. Maradt utána némi vagyon. 
A vármegye tehát a városi kir. járásbíróság 
által lefoglaltatta az összeget A kir. járásbíró­
ság felhívta Arvavármegye árvaszékér, hogy az 
Örökrészből fizesse meg Biharvármegyének a 
•tégy dijat.

* Amikor a téglagyárban alkoholt 
Árulnak. Véres verekedés színhelye volt va­
sárnap este a kolozsvári utca végén levő Inczt 
féle téglagyár. A gyártelep kantinjában hatal­
mas mulatozást csaptak a munkások s mikor 
már egész heti keresetüket elitták, alaposan 
berúgva duhaj verekedést kezdtek. Csakhamar 
bicskák, revolverek kerültek elő, s a már vészé, 
delmessé fajuló verekedésnek az előjövő gya­
logos és lovasrendőrök c ak nagy nehezen tud­
tak «éget vetni. Egyik szegedi munkást hatal­
mas késszurással sebesitették meg, úgy hogy a 
mentők a kórházba szállították. Azt az értesü­
lést kaptuk, hogy a gyár kantonjának nincs is 
•engedélye seesses italok kimértsérc. Ajánljuk az 
ügyet az illetékes hatóság figyelmébe, mert 
mindenesetre különös dolog, hogy a munká­
soknak mindjárt a gyártelepen, saját külön erre 
a célra létesített kantinban adnak alkalmat, 
hegy fizetésüket azon módon, még a gyárban 
eligyák. így azután a pénz azonnal visszaszáll 
a gyártulajdonosra, a munkások pedig amellett 
hogy tönkre teszik magukat, v oltaképen ingyen 
dolgoznak. Az ilyen »jó üzlet«-et nem enged­
heti meg a törvény.

* Vixbofalt Bán Gábor révi munkás 
legény a Zchy barlangnál levő vasúti testen 
dolgozott tegnap délután. Nagyon melege le­
hetett, mert egyszer c<ak anélkül, hogy tán­
cainak szólt volna va'amit, a Körözs felé ment 
fürdeni. Csakhamar vigan lubickolt a hideg 
»•eben Társai ügyet sem vetettek reá, csak

akkor tűnt föl n«-kik hosszas elmaradása, ami­
kor nem hallották a via csobbanását. Keresé­
sére indultak, de nem tudtak reá akadni. Ru 
bája ott volt a parton. Késő délután vetette ki 
hulláját a Körözi. Fürdés közben a hideg víz­
től görcsöket kapott s megtolt, a sebes folyású 
viz pedig magával ragadta hulláját.

* Ham ütött tejfel a piacon. A kö 
zönség köréből arról értesitenek bennünket, 
hogy a nagyváradi piacon hamisított tejtelt 
árusítanak. A hamisítás roppant primitiv mó­
don eszközük: akinek gyengébb minőségű, hi- 
gabb a tejfele, egyszerűen lisztet kever hozzá. 
A meglisztelt tejfel a: után a nyári melegben 
pár óra ala*t egészen szabályszerű kovásszá 
válik. Ajánljuk a tejfelhami itókat a rendőrség 
pártfogásába.

* Öngyilkossági kis érlet. Bereczky 
Sándor honvéd tiszti s.olga az éjjel egy ruha­
szárító kötélre felakasztotta magát. Felesége 
lármát csapott s még idejekorán levágták. A 
csapatkórházbm fekszik. Állapota su’yos.

* A Charles-cirkusz Európa legoa- 
gyobbszabábU vándorcirkusza, a mely minden 
ízében magán hordja a modern ízlés bélyegét, 
meghódítva Európa nagyobb városainak közön 
ségét, a nyár folyamán Magyarországon fogja 
vendégjátékait megtartani s tervezett kőrútjában 
néhány napra varosunkba érkezik. Ez egyszerű 
bejelen és tejesen elég arra, hogy városunk 
közönségének a iegs^-^zációsabb hírrel szol­
gáljunk. Ismerve a C larit-s c rkusz hatalmas 
arányait, nyugodtan állíthatjuk, hoizy Euröpá- 
ban ehhez hasonló válla kozás nincsen. Meg­
erősítheti szavaink ipazságát ama lény, bo^y a 
világsajtó legelőkelőbb képviselői dicsérettel 
telt r< cenziójukban elismerik azt, hogy a Char- 
les-cirkusz ; z egyedü i, a mely örökre feledhe­
tetlen esiékr-t szerzett mndazokn k a kik e 
hatalmas vállalat nűvésziieg hiiadó ízléssel 
összeállított műsorát végignézték. Saját külön 
vonatuk bt láthatatlan hosszú kocsisora viszi 
vá-osról-városra e vállalatot, a melynek igaz­
gatója nem elégszik meg azzal, hogy a saját 
üzletének érd két tekintse elsőnek, hanem arra 
törekszik, heg/ első sorban a közönség igé­
nyeit elégítse ki. Crkusz és állatkert; és az 
állatok is m nd művészek. Legelső helyen rm- I 
ütjük a vadon befogott királyti^riseket, melye­
ket H. Wagnrr cowboj-amatőr szelídített, to­
vábbi 26 c>< daszép berber bim-oro-z'án Clar­
ies igazgatónő id tintásában. Az igazgató-tulaj­
donos neve't tőén kedéyes jege s medvéi s eset­
len, zsonglőr fe'kái is mind művészek. Hét 
darab el-fánt Fernando úr dresszurájában, to­
vábbá zebrák, tevék, lámák, antilopok, zetu'r, 
bölények, vízilovak, egy tapir család, egy állat­
kerti ritkaság : meseszép példány zsiráf, azon­
kívül majmok, kutyák mutatványai teszik érde­
kessé az á lat kerti mü-ort. Hírneves artisták 
kü'önbné’-kü önb mutatványaiban gyönyörköd­
hetünk. M-rész lovasok bravúrjai, elegáns is­
kolalovasuk graciőz mutatványai egészítik ki a 
műsort. Ilv-n nagy gárdával indult európai 
kőrútjára Curies igazgató-tulajdonos s útjában 
mindenütt dicsér-t kisérte és reméljük, hogy 
városunk köiö’s‘gének is minden igényét és 
Ízlését ki fogja elégiteni. Felhívjuk a közönség 
ügyemét zz au usztus 13 án reggel megérkező 
különvona ra s » sátorváros felépítésére, amely 
maga is olyan látványosság, aminőben ritkán 
rész-sűiüu«. A továbbiakban pedig a napi hir­
detések u>ján tájékozódhatik közönségünk.

* Középiskolái tanár ki a tanitás 
terén már hosszas és eredményes gyakorlattal 
bir, elvállal magánvizsgára készülő tanítványo­
kat. Msr eddig is többet vizsgáztatott *e ki­
tűnő sikerrel. Megkeresések Szamszló utca 56. 
sz. alatti likasára intézendők. Ajánljuk az ér­
deklődők figyelmébe.

* Járványkó.házak összes felszerelési 
tárgyait állandóan raktáron tartom előírásszerű 
összeálli ásbzn, kedvezményes árban. Weist 
Kálmán zsáknagykereskedő, Nagyvárad Kos­
suth u. 3. a Sas-palota mellett. Telefon 905.

Vadán urak figydniélM. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje, 
óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavl- 
tást Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

KOSSUTH U. 2 sz. ház emeletén két 
szoba s mellékhelyiségekből álló la­
kás nov 1-re kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztárnál.

Ti iessti hávépiao Nagy váradon Aszódi 
Kossuth-utca. Vigyásat, mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti 
kávé és thea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a legjobbak és legolcsóbbak. Árak:

Elsőrendű ... 1 kiló 4 — K
Mágnás keverék I 1 < 4*40 <

« « 0 1 < 4*80 «
< « 00 1 « 6— «

Motor üzemű pörkölés és darálás, kávépörkölés 
a vevő előtt történik. Cukorka és csokoládé külön­
legességei a legjobbak és legolcsóbbak. Befőzésre 
törmellék fehér cukor eredeti édes tartalommal, ol­
csó gyári árban hozzá dunstot, melytől a befőtt 
soha meg nem romlik, adagonként 10 és 20 fillé­
res levelekben. Elsőrendű brassói Fleiseher-féle 
szalámi kilója á K 4’50. Főüzlet: Kossuth-utca, 
fiók üzlet: Kert utca.

X Kossuth-utca 6. számú ház Körös 
felöli oldalán 3 szoba fürdő szoba és mellék 
helyiségekből álló modern emeleti lakás no­
vi mb' r 1 re kiadó Értekezhetni Polgári Ta­
karékpénztár részvénytársaság.

x CSODASZÉP ceetnegesnőllő! gö­
rögdinnyék ; világhírű turkesatóni cukor­
dinnyék. Kiváló finom fehér és vörös hegyi­
borok, a bankszőlőből Merts Nándor csemege­
üzletében Körös-utca. Telefon: 448. sz.

MULATSÁG.

„CzArAnu-üaaépély Blharfdreien.
Mint az előaő években, úgy az idén is ■ 

<Ctárán»-emlékmű bizottság az alap növelé­
sére szép müsoru tárcestélyt tartott, ami úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag nagyon szép siker­
rel zárult.

A műsor a következő volt:
Mar se kis Elza zongora játékával finom 

zenei érzékéről és magas technikájáról tett 
tanúságot. Tőik Böske a monológjával elő­
adásával szintén érdekes pontja volt az es­
télynek. — Kits Valiéi az idén is be­
bizonyította, bogy fütyö'ni is lehet művészie­
sen. C'gányzrnekúérettel fűtyölt el egy pár 
közkedvelt kupiét ér dalt. Bibarfüred köztin- 
leletben és közszeretett» *n álló postamestere. 
Nagy Sindor postatitkár, a nehéz szerepét, 
amelyre vállaikozott megfelelt neki reményen 
felül. Oly tartalmas és lelkes beszédet tartott 
a nagy természet búvárról Csárda Gyuláról, 
hogy a régi stinai természet Kedvelőknek is 
diszére vá't volna. Végén c-attan aa 
ostor. Es az is volt Mislay N.-né úrasszony 
éneke cigányzene kísérettel. Ctnttaoés ott ahol 
azt kívánta a magyaros érzés, lágy és szívhez 
s:óló a pathetiku« részeknél. A közönség na­
gyon megérdemelt tapsokkal honorálta az él­
vez» t-s éneket Ezután dr Hoványi Gyula 
akadémiai dékán, mint a <C zárán» bizott­
ság elnöke megköszönte a résztvevőknek 
a szíves fáradozásukat és a közönségnek a tá—
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nógatást, amire a cigány rfaenditrti a tánc 
darabokra es t*nc mellett, zeneszóvá. telt az 
idő a késő éjszakáig.

Alábbiaknak a ielOitizeté>ét a .C'árác«- 
etn’é*mü buottság e helyen is kö zöm és 
nyugtázza

FelOlfizettek: Dr Radu Demettr püspök 
10 korona, dr Horánvi Gyu a 15 korona, 
Kaczvinszky Andorné 9 korona, P-p János 9 
korona, dr Ssehl Gy. 5 korona, özv Jelen- 
csikné 4 korona, Jelzőcsík Marpit 4 k< rone, a 
bériőséi’ 4 korona, dr B >zóky D-zsö 4 koroua, 
Ntgy Ödön 3 korona. Fényes Lóránd 2 ko> 
róna, dr Kiss Döne 2 korun’, Vad y Ignác 2 
korona, Gencz János 2 korona, Julktte R~gnier 
1 korona, C'ájlik G*. 1 koron*, M gi N. 1 
Korona, V>da Lajos 1 korona, Nagy S 1 ko 
róna, Paksy 1 korona. Összes felülhzetés 88 
Korona. Ossaes tiszta bevétel 142 korona 80 
íiilér.

A NAC mulatsága A vsgyváradi atlé­
tikai cub szépnek ígérkező nyári tárcnulat- 
Ságot rend z e hó 15 én este a Püspök fürdő 
pavilonjában. A mulatságra belépődíj nincsen. 
A mulatságot megelőzőig dé után c ubközi 
uszőverseny lesz az uszodában.

TÁVIRATOK.
Sándor János beszámolója.

Diczöasentmárton, au>. 6.

(Saj. tud) Sándor János munkapárti 
képviselő ma tartotta beszámolóját. Be­
szédében erősen hangsúlyozta, hogy a 
többség mindég készen van a békére, ha 
a kisebbség nem akadékoskodik.

Megmérgezett háremhölgyek.
Ssaloniki, augusztus 6.

Az Alatini villának szenzációja van. Abdul* 
Hamid t x-szuitánnak kedvenc két háremhö gye 
ebédétkezés után irtózatos kinok elszenvedése 
után tntgbab. Dr O?mao, az tx szél án házi­
orvosa a háremhügyeken súlyos mérgezési 
szimptomákat konstatál. Az orvosi beavatkozás 
nem segített. Másiélórai vergődés után mind­
ketten, cs. koem egyszerre meghaltak. A meg­
ejtett vizsgálat kidejitette, hogy ttnyleg mér­
gezés történt s most a vizsgálat azt nyomozza, 
vájjon nem az ex-szultán élete ellen volt-e 
tervezve ez a merénylet, aine yuek két hárem­
hölgye esett áldozatul.

A török követ távozik
Cettinje, aug. 6.

(Saját tudósítónktól.) Cettinjéböl táv­
iratozzak, bogy a török követ ma jegy­
zéket adott át a kormánynak, amelyben 
tiltakozik a határsértés ellen Kijelenti, 
hogy ha 48 órán belül nem orvosolják 
a sérelmet, akkor azonnal elhagyja Cet» 
tinjét.

Vlilámsujtott papok.
Udvard, aug. 6.

Hétfőn este hét órakor az udvardi állo­
máson Palik Vendel udvardi káplánt villám­
ütés érte, melytől rögtön szörnyethalt. Gallos 
Ferenc szalézi szerzetest, a ki Palikkal együtt 
volt, ■ villámcsapás súlyosan megsebesitet e. A 
két pap ■ káplán szüleinek látogatása céljabó 
délután Szentmiklósoo járt s a mikor este 
visszatértek, érte ősét a végzet s szerencsét­
lenség. Az egész község részvéte kísérte utó só 
aljára a volt kápánt.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Budapestéit
Áprilisi búza 1913. — — — 11.88 
Októberi búza — — — — 11’53 
Októberi rozs — — — — 9 37
Októberi zab — — — — 937
Aug. tengeri — — — — 911
Síept. tengeri — — — — 9 01
Májusi tengeri (1913) — — 7 54

Nagyvaradon.
Búza — —— 1. ' ■ — “ ■ ■ 11.53-11.38
Rozs — ——. 937— 9.31
Árpa — — —■ ■- — ' 1 — 10.— 10 20
Zab — — — — 9.37— 9 38
Tengeri ------- ——- 9 01— 8.61

A szerkesztésen felelős:

D r V ü C 8 K I C 8 GYULA.

Kincset ér
a TORDY-féle

Hollandi 3 király tea, hashajtó, hanem
1 ' egyúttal étvagy-

javitó, gvomortisztitó, emésztést elősegítő, bGmükö- 
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo­
mor bajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12-szeri hasz­

nálatra) 30 fillér.

Minden gyógytárban kapható.

Van szerencsém értesíteni a nagyér­
demű közönséget, hogy

autogén heggesztésre
berendezkedtem. Elválla lók öntött vas, 
kovácsolt vas, réz és minden­
nemű törtrészek forrasztását.

Készítek malomberendezést, henger 
rovátkolást, vizitartányokat. itató vájukat, 
javítok feszmérőket (manómét*r), kölcsön 
adok körszh attyukat jutányos napidij 
mellett. Szives pártfogást kér:

Tisztelettel

Schopper György veje
Rohoska Pál,

gépjavító műhelye,
Nagyvárad, Sáncz-utcza, 22 sz.

LENGYEL JÓZSEF 
épület- és diszm ü-bádogos, vízvezeték-, fürdő­
szoba- és szagtalan angol klozet berendező elfogad 

házak, tornyok, kastélyok állandó jókarban tartását
Költségvetéssel úgy heiyben, mint vidékre 

díjtalanul szolgál,
Bádogos és szerelő telep:

Beöthy Ödön-utca 78. sz.
Helyi és vidéki telefon 338 szám.

Ungváry és TokaiBankbizományi birtok­vásárlási, eladási és erdő becslési irodája
RAKÓCZI-UT 10. SZÁM.

Helybeli és .idéki teleioasiam 725

Telefon 10-87. Telefon 10-87.
A LEGMODERNEBB BÚTOROKAT

készíti

Kovács Zsigmond 
miiasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz. 
Géperőre berendezve.

Telefon »agy levelezőlap hívásra azonnal 
megjelenek.

[Terv és költség vetés díjtalan.

Hallatlan olcsó árban
szállít!

Nemes Károly 
épület- és míibútor-asztalos 
N.-Várad, Beöthy Ödön-utca 47.

Ebédig 
háló-, 
konyha-, 
cseléd- és 

. előszoba ; berendezéseket író-asztalok igen jutányosán kaphatók.
Épület munkákra 
költségvetés díjtalan. 

Levelekre válasz.
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Sarkady és Szánthó 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Oamjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hátban egy 
szer felhúzandó és 1 
r.Epban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra
Saját ház.

Nagyvárad város ártaszéke.
9866—1912.

Árverési hirdetmény.
Kiskorú Szilágyi József és Mária, kiskorú Máté 

Erzsébet, Irén és András és Máté András tulajdonát 
képező, a nagyváradi 667. sz. betétben 2911 és 
2912. hrsz. a. Körös-utca 33. házszám és Bethlen- 
utca 14. házszám egész ingatlan Nagyvárad város 
árvaszékénél 9866—1912. sz. véghatározata folytán 
önkéntes árverésen el fog adatni.

A kikiáltási ár 133000 korona.
Az árverés 1912. augusztus 8-án d. e. 9 óra­

kor a városi árvaszék hivatalos helyiségében (Város­
háza II. em. 39.) fog megtartatni.

Az iratok ezen határnapig a hivatalos órák alatt 
az árvaszéknél (Városháza II. em. 36.) megtekint­
hetők.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 
százalékát azaz 13300 koronát a városi pénztárba 
bánatpénzül az árverés határnapjáig befizetni, az erről 
szóló nyugtát az árverés alkalmával a kiküldöttnek 
átadni, vagy legkésőbb az árverés alkalmával közvet­
lenül a kiküldött kezeihez letenni, továbbá a jelen 
árverési hirdetményt és feltételeket sajátkezüleg 
aláírni.

1. A kikiáltási árnál magasabb ajánlat esetén 
az ajánlattevő bánatpénzét a megígért összeg 10 
százalékáig kiegészíteni köteles.

2. A bérszerződések esetleges felbontásából eredő 
károkért a kiskorúak sem társtulajdonosok, sem vevő­
vel, vagy más harmadik személyekkel szemben nem 
felelnek.

3. A kiskorúak az ingatlannak a telekkönyvben 
kitüntetett térmértékéért nem szavatolnak.

A tett ajánlat a venni szándékozókat feltétlenül 
kötelezi, a kiskorúakat csak akkor, ha az árvaszék a 
tett ajánlatok felett már határozott, illetve azok egyikét 
elfogadta.

Az árvaszék a tett ajánlatokhoz kötve nincsen, 
azok között szabadon választhat és ha a kiskorúak 
érdeke úgy kívánja, egyiket sem fogadja el.

Az ajánlat elfogadása után, illetve az idevonat- 
I kozó véghatározat jogerőssé váltétól számított 15 nap 

alatt tartozik vevő a megajánlott vételárat Nagyvárad 
város gyámpénztárába befizetni Tartozik továbbá 
ugyanezen idő alatt a városi árvaszék t. ügyészénél 
az adásvételi szerződés elkszitése végett, valamint az 
ingatlan tehermentesítése céljából jelentkezni.

Ha az ajánlattevő ezen kötelezettségeinek meg 
nem felel, a gyámhatóságnak jogában áll őt, vagy 
ajánlata teljesítésére perrel kényszeríteni, vagy a jog­
ügyletet hatálytalannak kimondani, esetleg az ajánlat­
tevő kárára és veszélyére uj árverést tartani, vagy 
az ingatlant ugyancsak ezen jogkövetkezmények terhe 
alatt másképen értékesíteni.

A jóváhagyási záradékkal ellátott szerződést 
Nagyvárad város árvaszéke akkor adja ki, ha az aján­
lattevő az összes árverési feltételeknek eleget tett

A szerződés készítés és bekebelezés költségei, az 
összes illetékek, továbbá az árverés tárgyát képező 
ingatlan tehermentesítésével járó költségek a vevőt 
terhelik. ,

Nagyvárad város árvaszékének 1912. julius hó 
22-én tartott tanácsüléséből.

Nizsalovszky,
elnökhelyettes.

STANDARD“ tarsasag vegyészeti gyár
BUDAPEST, IV. MAGYAR-ITIZA 11. SZ.

Poloska, moly és egyéb fére^irtást ® éYÍ jótállással vállalónk vidéken is.
Poloska és egyéb féreg irtáshoz ajánljuk szaba­dalmazott gázfejlesztő anyagunkat, melynek egy­szerű alkalmazásával a poloskától végleg megsza­badulhat,1 szobára elegendő anyag 5 koronába kerül.Feltétlen biztos hatású sváb és ruszni irtószer kilója 4 korona.Légyirtó folyadék és por kilója 4 korona.

Patkány és egérirtáshoz ajánljuk patkány és egér- tifusz-baczilust. A 20. század legmegbízhatóbb pat­kány és egérirtó szere, csak patkányt és egeret öl meg, emberre vagy állatra nem veszedelmes, te­hát mindenütt elhelyezhető. A patkány és egér- tifusz bacilus árai:
1 kis adag 2-300 patkány kiirtására 6 K
1 nagy „ 3-600 „ »1
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CHARLES CIRCUSZ
Európa legnagyobb, legszebb, legfényesebb, legelőkelőbb, legizlésesebb vándor­
cirkusza. Nagyváradon a vásártéren felállított 6500 nézőt befogadó óriási sátorban.
Megnyitó előadás kedden, este 8 órakor.

A 3 és félórás előadás műsorának legszenzációsabb számai:

MISS CHARLES
tizenhét berber oroszlánnal

CHUNG SIH1
. kínai csoport. Zsonglőr. Eszk- 

amatőr, copfakrobata csoport.

Eredeti indiai lakiroii
Abdul Mea főlahir vezetésével.

Charles igazgató
7 db. csodaszép jegesmedvéié.

Egyedülálló dresszura I 
Az állatidomitás csodája !

Hat vadon óefogot, 
bengáliai királytigris WAGNER H. cowboy ido­mú ó elővezetésben.
Charles igazgató 

csodásán Idomított fókacso­
portja.

Nemzetközi hírneves artisták

Eredeti tripoliszl arabok
a világ legjobb ugrói és piramis akrobatái

Hat csoda elefánt
Az elefánt idomitás legmagasabb foka, Fer­

nando ur elővezetésében.

Idomított zebrák, zebroidok 
Páratlan a maga nemében. A legnehezebb 

idomitás.

Lovas jelenetek
A világhírű Cooke Hubert-esoport lovas sport 
jelenete. Coweoyok, indiánok bravúros lovas­

mutatványai. Lovas zsonglőrök.

Mr. Benőit szabad idomitásai
Akrobaták, augusztok, bohócok.

Hegnyitó előadás Nagyváradon, kedden augusztus 13-án este 8 órakor.

„Varázsfuvola.“
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. 
A„Varázsfuvola“rend- 
kivül kellemes, 20 acél 
trombitahanggal és 4 
erős bőgővel van ellátva. 
Díszes kivitelben, kotta­
füzettel, dalokkal, tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona.
Csakis Vágner „Hang­
szer-Király“ ország­
szerte elismert legol- 

_ csóbb hangszeráruházá-
ban kapható, Budapest, József-körut 15. — Gyors­
javító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

HRITZ ANTAL 
cukrászdája Nagyvárad, Széles-utca 
BALOGH-féle házban. 
Elfogadok minden alkalomra cukrász süte­
mények (különlegességek) elkészítését jutá­
nyos árban, úgyszintén kapható naponta 
kitűnő minőségű fagylalt és jegeskávé is. 
Megrendeléseket házhoz szállítok.

TELEFON 12-67.

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér 1- Telefon 969-

Tisztelettel értesítem a n. é. vevő közönséget, hogy a 

Teszler Simon posztó kereskedőt 
kiegyeztettem, a csődtömeget átvettem és azt 
rendkívüli leszállított árban kiárusítom. 
A csődtömeg a következőket tartalmazza: lüszter-, angol-, 
scott- és honi divatszövetexet. Fekete- és kék kamgárno- 
kat, női costüm divatkelméket, mellényeket, schiffonokat, 
bélésárukat, szabókellékeket és mindezen árukat 

gyári áron alul kíámsítom u. m.:

a fekete- és kék kamgárnokat ugyan ilyen gyári áron alul

egy teljes öltönynek való 3 mtr. már .... K 02 40
« « « « jobb minős, div. 3 mtr. K 06 60
« « « finomabb « < 3 « K 12 —
« « « angol divat 3 « K 19 —
« « « legfinomabb « . . 3 < K 28-—

jóval olcsóbban lesznek kiárusítva. Egyben 
ajánlom a n. é. vevőközönségnek az összes raktáromban 
levő szövetekhez a hozzávalókat, azaz a szabókellékeket 
a legfinomabb kivitelben, a legolcsóbb árban, u. m.:

egy már nagyon jó hozzávaló . . . K 4- 50
« finomabb « . . . . K 5 50
« egész finomabb « . . . . K 7-—

fekete szalonhoz légiin. « . . . . K 8-—
Minthogy az üzlethelyiséget november t-én át kell adnom, tiszte­
lettel kérem a n. é. közönséget mielőbb egy próba bevásárlással 
megtisztelni. Teljes tisztelettel

Schwarz Kálmán is Teszler Simon
PV* Zöldfa-utca 21. sz.

Sirat Láraló-ayvmd* rtasvóaytáraMáf, Nagyvárad.


